

“我们都在长沙城，一月难见一两面”

精神赡养易忽视，福利院老人多称被遗忘 空巢悲剧频发，独居去世多日无人知

常回家看看 ·调查

●2012年6月19日，家住株洲天元区大岭社区的李建设死在自家床上，被发现时尸体已高度腐烂。一星期后，相似的悲剧又在株洲石峰区上演：一六旬老人死在出租房内多日才被人发现。

●2012年8月9日，家住长沙星沙6区的倪国华老人发现死在家中已有多日，而让人意料不到的是，老人的儿女们就跟他同住一栋楼，因老人不是他们的生父，平时子女们与他很少有来往。

去年，在半年时间内，本报接连报道了四起独居老人死在家中多日无人知的悲剧。如果有老人的子女或亲友能经常看看老人或打电话问候一下，这样的悲剧或许可避免。目前，湖南的老年人数量过千万，100人里约有16名老人，老龄化程度一直位居全国前十，所以，新老年法的实施在我省备受瞩目。

■记者 李琪 潘璇 张明阳 实习生 廖为 石亮昶



3月6日，长沙市湘雅路一位老人拄着拐杖独行。我省的老年人数量已过千万，而老人的精神赡养却常常易被人们忽视。
实习记者 唐俊 摄

调查

福利院里的老人都称子女看望次数太少

记者在长沙市第一社会福利院、雨花区社会福利中心等养老机构及多家社区采访了30多位老人。老人们均表示，生活太孤独，缺乏寄托使得日子“最难熬”。“就在长沙，我们一个月也只能见一两次面。”74岁的陈舜耕独居在岳麓区望月湖小区，儿子、媳妇和孙子在汽车东站经营着一家旅馆，平常一个月回来一次。“我很想孙子，有一次

跑去车站，他们不高兴。”陈爷爷说，每天一个人活，常常觉得自己是多余的。

“住到这里，我就是被遗弃了。”曾娉在第一社会福利院住了两年，孩子们经常来看自己，她觉得也还幸福。今年过年，她被接回去，发现自己的房间被装修成了曾孙子的书房，心里就再也高兴不起来。“我已经没有家了，会在这里老死。”每每想到这个，曾娉就黯然神伤。

短评

别让强制“回家看看”成为立法上的冷幽默

当众多网友吐槽新老年人法时，有人可能认为是一种托辞，是另一种企图开脱责任的借口。

但有一个实际情况应注意到，“常回家看看”对大多数在外的儿女而言有时也是一种奢望。抛开那些有条件却不愿看望老人的不孝子孙，如果“不常回家看看”的子女就涉嫌违法，那么，不让子女“常回家看看”的制度与人，也能算违法吗？

活在当下，奔波在房子、教育、医疗的高压大道上，有的是“低头赶路”的匆忙，有的是近乡情怯的慌张，有的是看淡未来的迷茫……别说“经常”，就是偶尔回家转一转，经常无偿加班的劳资关系会“放行”吗？单

位的带薪假肯“点头”吗？

在户籍制度尚未及时转身的当今社会，“家”是动辄千百公里外的一个港湾。而如果城市的这头不能让我们的父母顺利“进城”，而老家的那头又不能让子女“返乡”，那么，真要落实《老年人权益保障法》中的大多条款，基本上仍是“难于上青天”。

老吾老，以及人之老。孝道不仅是家庭伦理，更是裨益公共利益的价值选择。再好的法律，也无法逼人“常回家看看”，只有真正让“家”成为无须遥望的居所，让尽孝在制度层面找到责任与能力，追究“不常回家”的子女才能不至于成为立法上的冷幽默。

事件

两女儿常年难回，突然发病无依靠

家住长沙市树木岭社区怡景民居的吴爹爹今年已经74岁了，退休前曾是高级工程师。老伴走得早，两个女儿也在十多年前先后去了深圳，平时工作忙，一年难得回家探望一次。“我早就习惯了，一个人在家看看书、上上网，过得也挺好。”吴爹爹说，

大女儿已经有四年没回过家了，小女儿每年也只能回家一次。

“太远了嘛，她们也都有自己的事。”言语中，吴爹爹还是很能理解女儿们。

尽管说得轻松，但当回忆起去年晕倒在家里的经历，老人还是有点后

怕。去年2月，吴爹爹突然摔倒在家中卫生间里。“我意识还很清醒，想爬起来，但是怎么也动不了。”老人很是害怕，在地上躺了几个小时后，稍微恢复过来的他试着动了一下，慢慢从卫生间爬出来，给住在长沙的侄子打了个电话，老人才被送到了医院。

亲女儿五年不回，还不如干儿子体贴

“我虽然心里有气，但还是不想影响她，就用化名吧。”采访之前，廖老师反复强调，千万别透露自己和女儿的信息。2008年，32岁的女儿小谦去加拿大工作，之后在那边成家，已有5年没回国。

廖老师今年71岁，是湖南师大的一位教授。十七年前离婚，之后一个人带着女儿生活，直至将女

儿培养成博士，又将她送出国门创业。

虽然女儿出国时答应每年都回来，但创业的过程却不易，一年又一年，她已五年没回国。“去年我病了一场，在医院住了两个多月，之前教过的一个学生一直在照顾我。”廖老师很担心自己就这样离开人世，多次打电话给女儿，她却称实在抽不

出时间回国。

出院后，廖老师把照顾自己的学生认作干儿子。廖老师说，干儿子人还不错，每个星期都给自己打几次电话，过年过节还来看他。“干儿子都能经常电话问候，亲女儿却5年不回，每每想到这个就生气。”廖老师说，自己常常暗自掉泪，感慨这一辈子过得没意思。

96258 夏日送清凉

完美义工进社区 居民见了都说好

长沙遭遇高温，真正进入了桑拿天，市民在炎热天气里“挣扎”。

6月30日、7月1日，三湘都市报 96258 公众服务中心便民服务进社区，为市民夏日送清凉。2天共有 100 户居民享受到了免费空调清洗的服务。

社区居民感谢 96258

“谢谢三湘都市报、谢谢96258 完美义工活动。”当三湘都市报 96258 公众服务中心的空调清洗工作人员和义工从雨花区鸿铭街湖橡社区的居民丁爹爹家出来时，丁爹爹特别高兴：“我常年一个人在家，自己年纪又大了，有时候确实不方便，今天你们不单帮我清洗了空调，还陪我聊天、说话交流，真的太高兴了！”满天的烈日下是丁爹爹的笑脸。

7月1日上午，三湘都市报 96258 便民服务进社区系列活动之完美义工进万家活动来到了雨花区鸿铭街湖橡社区，50名居民获得了免费清洗的名额，由于这个社区的老年人多，只要有预约，空调清洗工作人员和义工现在就深入到居民家中进行现场



三湘都市报96258公众服务中心便民服务进社区现场有奖竞猜的游戏进行得如火如荼

清洗，7月1日上午共计有50户居民享受了三湘都市报 96258 公众服务中心提供的免费空调清洗服务。

空调清洗为您送清凉

不到一个小时，100台免费

清洗空调服务的名额就被抢空，工作人员登记到手软。在6月30日，开福区沿江风光带帆船广场进行的长沙市第四届社区文化节开幕式上，50个空调清洗的名额在现场预定非常火爆。

发传单、现场咨询、有奖竞

猜、小游戏……在现场，通过各种各样的活动，向市民介绍空调清洗、空调洁净的小知识。

家住长沙开福区油铺街的刘娉就参加了现场的活动，她也抢到一个名额，“家里空调两年没清洗了，今年特别耗电。”带着小孙子来参加开幕式的刘娉，没想到这么容易就省了60多元洗空调的钱，乐得合不拢嘴，“这么好的活动，夏天为我们送来凉快，以后96258的活动我都会来。”

■记者 朱玉文



市民排队预定免费空调清洗的名额。



三湘都市报 96258 公众服务中心
—— 便民服务 ——

清洗保洁 包含空调、油烟机、热水器、洗衣机、冰箱、使用专业清洗设备和清洗剂，统一清洗流程，定期升级优化工艺。

家电维修 精选业内资深服务人员，经验丰富、技术过硬。免收上门费，同类故障非人为问题可保修三个月。

电脑维修 正规专业的电脑维修团队，上门排除各类电脑软件及硬件问题。

锁具维修 所有工作人员持证上岗，有公安局备案，身份安全，技术专业，上门迅速，轻松解决开锁、修锁、换锁难题。

水电维修 专业团队、规范施工，承接各类水电、木工、泥水工等业务，从换灯泡、修马桶到局部翻新，师傅都将悉心服务。

除虫灭害 包含胶饵灭蟑、环保灭蚊、灭鼠等服务，现场排查虫害根源，制定相应灭治方案，部署合理消杀措施，全方位彻底除害。